ULOHA OBRAZKOVE TABULKY

Uloha je umisténa v kapitole Kontrolujeme data.
https://pracesdaty.zcu.cz/index.php/kontrolujeme-data/10-kontrolujeme-priklad-2

Urceni
1.a 2. stupen.

Tip na hodinu

Na 1. stupni je vhodné vyuzit Pfiklad 1 a zafadit ho v daléi hodiné po Uloze Skytavka.
Nasledovat by méla obtiznost zacatecnik z Glohy Znaky a ikony.

Na 2. stupni je vhodné zaradit Priklad 2, Priklad 3 a Priklad 4 po Uloze Adopce zviratka.
Nasledovat by mély obtiznosti pokrocily a borec z Glohy Znaky a ikony.

Cil

Identifikovat chyby v evidenci dat v tabulce.
Opravit evidenci dat v tabulce.

Radit data podle daného klice.

Tridit data podle daného klice.

Kombinovat data rlizného typu.

Vystup

74k rozpozna chybné umisténa data v tabulce.

Z4ak premisti obrazova data v tabulce podle popisk v zahlavi fadka a sloupcd.
74k sefadi data podle pravidel danych v zahlavi tabulky.

74k roztfidi data podle pravidel danych v zahlavi tabulky.

Zak kontroluje evidenci dat v tabulce.

Popis

Zaci po kontrole evidence dat podle zahlavi fadk( a sloupcl provedou potiebnou opravu
(v prvnich dvou prikladech v fadku, resp. v fadcich, ve tietim prikladu ve sloupci, ve ¢tvrtém
pfikladu v obojim). Zaci mohou fesit priklady vesmés samostatné, protoze je pribézné
vyhodnocuje Datik a u nékterych je i pribéznad zpétna vazba podbarvenim. Pfi vedeni
v hodiné podle niZze popsaného vyuziti [ze ale predpokladat uvédomeéni si véci, které by jinak
mohly zGstat skryty.

Ovladani

Obrazky se vtabulce vyménuji metodou drag&drop, nebo-li chyt s pomoci stisknutého
levého tlacitka mysi, tazenim presun na misto a pust. Se spravné umisténymi obrazky nelze
hybat. Pokus o umisténi obrazku na misto, kde je jiz spravny obrazek, je signalizovano jeho
ndvratem zpét. V prvnim, druhém a tretim prikladu je sprdvné umisténi uzivatelem
presouvaného obrazku signalizovdano zelenym podbarvenim a Spatné cervenym
podbarvenim. U druhého prikladu se objevuje podbarveni u obou obrazk(. Ve ctvrtém se
snizuje Cislo poctu Spatné umisténych obrazkd, které je pod tabulkou.

EVROPSKA UNIE
Evropské strukturalni a investicni fﬂndy I

Operatni program Vyzkum, vyvoj a vzdélavani

Metodicky list vznikl jako soucéast vzdélavaciho materialu Prace s daty za podpory projektu Podpora rozvijeni informatického
mysleni reg. ¢islo CZ.02.3.68/0.0/0.0/16_036/0005322 spolufinancovaného Evropskou unii.


https://pracesdaty.zcu.cz/index.php/kontrolujeme-data/10-kontrolujeme-priklad-2
https://pracesdaty.zcu.cz/index.php/kontrolujeme-data/26-kontrolujeme-priklad-4
https://pracesdaty.zcu.cz/index.php/filtrujeme-tridime-a-radime/15-filtr-priklad-3
https://pracesdaty.zcu.cz/index.php/kontrolujeme-data/6-kontrolujeme-priklad-1
https://pracesdaty.zcu.cz/index.php/filtrujeme-tridime-a-radime/15-filtr-priklad-3
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Uloha: Obrazkové tabulky Prace s daty — metodicky list
Vyuziti v hodiné

Pro umocnéni rozvoje prislusnych c¢asti informatického mysleni je dobré se zabyvat s zaky
nize polozenymi otazkami v rdmci fizené diskuse.

Upozornéni:

> Na rdznych pocitacich se objevi rdzné promichané obrazky.
> Pri promitani prostrednictvim projektoru je dobré zZaky na to upozornit.

Priklad 1
Otazky do diskuse:

1. Podle ¢eho poznate, ktery rddek mate v tabulce Spatné?
2. Ktery rfadek (druh obrazku) musite v tabulce preskupenim obrazk( opravit?

Pokyny:

> U prvni otdzky se snazte docilit toho, aby zaci sami pojmenovali prislusny znak,
kterym je, Ze obrazky v radcich jsou fazeny od jednicky do Sestky. Méli by to zjistit
(pripadné si to ovérit) podle zahlavi sloupcu.

> Kedruhé otdzce si pripravte nasledujici tabulku, do niz ziskate pocty zakd podle
toho, jak se Vam budou hlasit:

Druhy obrazku Pocet M(ze se samoziejmé stat, ze
— néktery druh obrdzkd nebude
Digitalky treba preskupit, ale nula je také
Hodiny &Gislo.  Zadky  pak  vyzvéte
k jednoduché kontrole, kterd bude
spocivat vtom, zZeziskand suma
Kostky Celkem musi odpovidat poctu
pritomnych zaka.

Karty

Lego
Mince > Snazte se aktivizovat rizné zaky.

Celkem

Poznamky:

> Zéci by méli podle znamého kli¢e fazeni rozpoznat chybu v organizaci dat v tabulce.
> Zaci by méli popsat vrstvy abstrakce v ramci toho, co mize oznacovat ¢islo.
>  Zaci by méli znovu vyuzit jiz pro né znamy postup.

Samostatna prace:
» Zaci samostatné plni Priklad 1.
Pokyny:

> V pripadé potreby vysvétlete ovladani (presouvani obrazku mysi a zpétna vazba
v podobé podbarveni spravné umisténého obrazku).
» Ponechte vSem dostatek casu.

Otazka do diskuse:

1. Dokazete urcit nejmensi pocet presund, po nichz se dostanu ke spravnému umisténi
obrazkd v mé tabulce?

Pokyny:

> Otdzka sméruje k pokusu o predstavu hledani co nejrychlejsi cesty k feseni. Je pri ni
tfeba brat v Gvahu, Ze ji znac¢né ovlivni rozlosovani a fakt, Ze jde o vzajemnou
vymeénu obrazkd. Idedlni tedy je, pokud ziskdm dvojici obrazk, po jejichz vyméné
budou oba umistény spravné.

> V komunikaci se soustredte i na zaky, kteri doposud nemluvili.
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Poznadmky:

>
>

Zéci by méli pri opravé evidence dokazat logicky organizovat data v tabulce.
Zaci by se méli pokusit hledat efektivni reSeni daného problému.

Zavérecné otazky pro prvni stupen:

1. V cem byly nase tabulky stejné?
2. 'V cem se nase tabulky lisily?
Pokyny:

> U prvni otadzky nejspise zaci rychle sami zjisti, ze tabulky mély stejny pocet radki,
sloupcd, barvy atd. Zrejmé si vSimnou i identickych zahlavi radkd i sloupcd (popisky
v nich byly dokonce i ve stejném poradi). Bylo by dobré ovsem i to, aby dokazali dojit
k tomu, Ze se v tabulkach nachazely stejné obrazky a Spatné byl u vSech pravé jeden
radek.

> U druhé otazky opét zaci nejspise rychle reknou, Ze se u lidi ve tridé lisil radek,
v némz byla tabulka Spatné, ale zde je treba zpozornét, protoze u nékterych i toto
bylo stejné. Dalsim rozliSovacim znakem tak byly obrazky, které v prislusném radku
byly umistény Spatné a na nejhlubsi Grovni pak i jejich mist.

> Celkové by bylo dobré se dostat k odliseni jevové (jak tabulka vypadala), obsahové
(co se v ni nachazelo) a vypovidaci (co na ni bylo dobre, Spatné, co z ni sSlo zjistit)
stranky.

> Snazte se o rovhomérnou aktivizaci riznych zaka.

Poznamky:

> 2éci by si méli vyzkousSet analyzu dat logicky organizovanych v tabulce.

> Z&ci by si méli vyzkouset odivodnéni analytického postupu mysleni.

> Zaci by méli vyuzit k porovnani pravidla organizace dat v tabulce.

> Zaciby mélinalézt dulezité znaky na rlizné Urovni abstrakce pro porovnani odlisSnych

zadani.

Priklad 2
Otdazky do diskuse:

1.
2.

Pokyny:
>

Podle ¢eho poznate, které radky mate v tabulce Spatné?
Kolik rddkd musite preskupenim obrazk( opravit?

U prvni otdzky se snazte docilit toho, aby zaci sami pojmenovali pfislusny znak,
kterym je, Ze obrazky v radcich jsou rfazeny od jednicky do Sestky. Méli by to zjistit
(pripadné si to ovérit) podle zahlavi sloupcd.

Ke druhé otdzce si pripravte nasledujici tabulku, do niz ziskate pocty zakd podle
toho, jak se Vam budou hlasit:

Radky Pocet zaki Vétsinou se bude jednat o 2 az 4
radky, ale nula je také cislo. Zaky
Dva pak vyzvéte k jednoduché
TEi kontrole, kterd bude spocivat
— vtom, Zeziskand suma Celkem
Ceyri musi odpovidat poctu piitomnych
P&t zaka.
Sest > Snazte se aktivizovat riizné zaky.
Celkem

‘ Poznamky:

>
>

Zéci by méli podle zndmého klice Fazeni rozpoznat chybu v organizaci dat v tabulce.
Zaci by méli popsat vrstvy abstrakce v rdmci toho, co mliZze oznacovat cislo.
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Samostatna prace:
» Zaci samostatné plni Priklad 2.
Pokyny:

> V pripadé potreby vysvétlete ovladani (presouvani obrazku mysi a zpétna vazba
v podobé podbarveni spravné i Spatné umisténého obrazku).
> Ponechejte vSem dostatek ¢asu (mohou mit pro Gpravu razny pocet radka).

Otazky do diskuse pro zaky:

1. Které radky (druhy obrazkd) jste museli v tabulce preskupenim obrazk( opravit?
2. Co lze zjistit ze souctu moji pomocné tabulky?

Pokyny:

> Pripravte si nasledujici tabulku, do niz ziskdte pocty zakl podle toho, jak se Vam
budou hlasit:

Druhy obrazka Pocet M(ze se samoziejmé stat, ze
Diaitalk néktery druh obrazki nebude
Igitatky treba preskupit, ale nula je také
Hodiny Cislo.

Karty

Kostky

Lego

Mince

Celkem

> U druhé otazky nechejte zaky dojit k tomu, ze pokud Zaci museli seradit obrazky
v rizném poctu radkd, coz budete védét z otazky pred plnénim prikladu, nemuze
tentokrat suma poslouzit jako kontrola k poctu zaka. Pokud tedy Zaci museli seradit
razné pocty radkd, lze po vydéleni ziskané sumy poctem zakua zjistit, kolik radkad
v praméru musel dat do spravné podoby jeden zak.

> Snazte se aktivizovat rlizné zaky.

Poznamky:

> Zéci by méli pri opravé evidence dokazat logicky organizovat data v tabulce.

> Zaci by méli znovu vyuzit jiz pro né znamy postup.

> Zaci by méli dokazat s pomoci jednoduchého vypoctu zjistit dalsi informace z dat
v tabulce.

Priklad 3
Otazka do diskuse:

1. Podle ¢eho poznéte, ktery sloupec méte v tabulce Spatné?
2. Kolik obrazkd musite premistit na spravné misto?

Pokyny:

» U prvni otdzky se snazte docilit toho, aby Zaci sami pojmenovali prislusny znak,
kterym je, Ze nékteré obrazky ve sloupci jsou umistény do Spatné mnoziny podle
zahlavi radka.

» Druhd otdzka slouzi k vytvoreni dvojic zakl, ktefi maji premistit stejny pocet
obrazkd.

Poznamky:

> Zéci by méli podle zndmého klice tridéni rozpoznat chybu v organizaci dat v tabulce.
» Zaci by méli popsat vrstvy abstrakce v ramci toho, co muize oznacovat cislo.
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Prace ve dvojicich:

» ZAci ve dvoijici plni Piiklad 3.

> Nejprve si sednou k pocitaci prvniho zaka, ktery bude provadét presuny obrazk.

> Druhy zak pozorné sleduje, abych mohl prvnimu fici, zda a jak mohl resit priklad
s mensim poctem presund.

> Posléze si sednou k pocitaci druhého zaka, ktery bude provadét presuny obrazkad.

> Prvni zak pozorné sleduje, abych mohl druhému fici, zda a jak mohl resit priklad
s mensim poctem presund.

Pokyny:

> Nejprve nechejte zaky utvorit dvojice podle shody poctu obrazkl, které musi
premistit.

> Jestlize by nékde byl lichy pocet zak(, nechejte zaky utvorit vétsi skupinu. Pokud se
néktery pocet obrazkl urc¢enych k premisténi vyskytl pouze jednou, vytvorte dvojici
z takovych zak(, nebo se k nékterému z nich pripojte sami.

> Pripomente zaklm, Ze ovladani je stejné jako v predchozim prikladu.

> Upozornéte zaky, at se snazi dojit k cili pri co nejmensim poctu presun(, které jim
bude zobrazovat pocitadlo pod tabulkou.

> Ponechte dostatek ¢asu na premistovani ve tridé a vysvétlovani.

Otdazky do diskuse pro zaky:
1. Kolik presunt jste museli provést?
2. Provedlijste ve dvojici stejny pocet presund? Na ¢em to zalezelo?
Pokyny:
>  Pripravte si nasledujici tabulku, do niz zaznamenate podle odpovédi na prvni otdzku
potrebné Udaje, pricemz zapiSete nejmensi/nejvétsi pocet presunl, ktery ziskate
od zakl napric tridou:

Spatné Nejmensi Nejvétsi
umisténé obrazky | pocet presunu pocet presunu

Dva
Tri
Ctyri
Pét
Sest

MUzZe se samoziejmé stat, Ze néktery pocet Spatné umisténych obrazkd nebude
pritomen. V takovém pripadé v prislusnych bunkach udélate pomlcku (nula by byla
nepatri¢nd a prazdna bunka by signalizovala, Ze by zde mohla byt né&jaka hodnota,
ale nevime jaka).

> U druhé otazky je dulezité, aby zaci nejprve dosli v diskusi ve trfidé k tomu, Ze
nezdlezelo na sloupci, vnémz byly obrazky Spatné umisténé. Pfi stejnych
podminkach samoziejmé mohlo zaleZet na Sikovnosti zaka. Zaci by ale méli odhalit,
Ze pres stejny pocet Spatné umisténych obrazkd mohl byt néktery z nich ve vyhodé,
pokud mohl jednim presunem spravné umistit dva obrazky.

> Podle dovednosti ve tridé se mizete pokouset hledat hranice (zda jde Ctyri Spatné
rozdélené obrazky rozdélit na dvé dvojice, pét Spatné rozdélenych obrazkd
na dvojici a trojici, Sest Spatné rozdélenych obrazkd na tfi dvojice, nebo dvé trojice,
maximum presunt u vSech pripadd, kdyz neudélame chybu apod.).

» Nechejte si dostatecny prostor na diskusi s zaky, aby na maximum véci pfisli sami.

Poznamky:

> 2éci by méli pri opravé evidence dokazat logicky organizovat data v tabulce.
> Zaci by se méli dokazat soustredit na detail v ramci celku.
»  Zaci by se méli pokusit hledat efektivni feSeni daného problému.
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> Zaci by méli znovu vyuzit jiz pro né zndmy postup.
> Zaci by si méli vyzkouset analyzu dat logicky organizovanych v tabulce.
> Zaci by méli popsat vrstvy abstrakce v rdmci toho, co mdze oznacovat cislo.

Priklad 4
Otdzka do diskuse pro zaky:

1. Které pripady Spatného umisténi obrazk( v tabulce mohou nastat?
Pokyny:

> Dejte prilezitost samotnym zak{m pfijit na to, Ze jde o tfi pripady (Spatné umisténi
v radku, ve sloupci, v obojim). Chtéjte od nich jasné pojmenovani prislusného znaku
(Spatné umisténi v radku signalizuje cislo sloupce, Spatné umisténi ve sloupci je
dano pojmenovanim mnoziny prvkl v rddku, ve tietim pripadé jde o oboji).

> Snazte se udrzet rovhomérné zapojeni zakl v diskusi.

Poznamky:

> Zaci by se méli dokazat soustiedit na detail v ramci celku.

>  ZAci by si méli vyzkouset analyzu dat logicky organizovanych v tabulce.

» Zaci by méli podle rozpoznanych kli¢i pro fazeni a tfidéni pojmenovat chybu
v organizaci dat v tabulce.

> Zaci by méli popsat vrstvy abstrakce v rdmci toho, co m@ize oznacovat &islo.

Samostatna prace:
> ZAaci samostatné plni Priklad 4.
Pokyny:

> V pripadé potreby zopakujte, ze ovladani je stejné jako v predchozich prikladech,
ale spravné umisténi obrazku je signalizovdno pouze snizenim pocitadla Spatné
umisténych obrazki, které je pod tabulkou.

> Ponechejte véem dostatek casu (mohou mit pro premisténi na spravné misto rdzny
pocet obrazkua).

Poznamky:

> Zéci by méli pri opravé evidence dokazat logicky organizovat data v tabulce.
> Zaci by se méli dokazat soustredit na detail v ramci celku.
>  Zaci by méli znovu vyuzit jiz pro né znamy postup.

Zavérecné otazky:
1. Co napomahd v kontrole spravnosti obsahu tabulky?

2. Vcem se liSil druhy a treti priklad? A v ¢em byly stejné?
3. Corozhodovalo o poctu presund Spatné umisténych obrazka?

» U prvni otazky by si zaci méli snadno vzpomenout, Ze jde zahlavi fradkad a sloupcd.

» Udruhé otazky Zaci asi rychle sami zmini, ze ve druhém prikladu se reSila spravnost
umisténi obrazkd v radcich (podle sloupct), zatimco ve tretim ve sloupci (podle
radkl). Dale by mohlo jit o pocet Spatné umisténych obrazkd. Priklady byly stejné,
pokud jde o jeji zahlavi (popis véetné poradi) a obrazky (obsah) v tabulce.

> U treti otazky by si zaci méli sami pripomenout, ze kromé jejich Sikovnosti to byl
pocet a zpUsob Spatné umisténych obrazkl. Bylo by dobré si zde zopakovat, zZe
u vétsiho poctu Spatné umisténych obrazkl mohlo pfi jejich dobrém zplsobu
rozmisténi dojit ke stejnému poctu presunl jako umensiho poctu obrazka.
Samoziejmé bereme v potaz pouze pripady, kdy nebyla pfi presunu udélana chyba.

Poznamky:

> Zéci by se méli dokazat soustredit na detail v rdmci celku.
» Zaci by méli vyuzit k porovnani pravidla organizace dat v tabulce.
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>

VVVY V

Zaci by méli nalézt dalezité znaky na réizné Grovni abstrakce pro porovnani odlignych
zadani.

Zaci by méli podle rozpoznanych kli¢d pro fazeni a tfidéni pojmenovat chybu
v organizaci dat v tabulce.

Zaci by popsat vysledky zpGsobu hledani efektivniho feseni daného problému.

Z&ci by si méli vyzkouset analyzu dat logicky organizovanych v tabulce.

Z&ci by méli znovu vyuzit jiz pro né znamy postup.

Zaci by méli popsat vrstvy abstrakce v rdmci toho, co mdze oznacovat ¢islo.



